

习近平在亚太经合组织工商领导人对话会上发表主旨演讲

构建新发展格局 实现互利共赢

新华社北京11月19日电 国家主席习近平11月19日在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会，并发表题为《构建新发展格局 实现互利共赢》的主旨演讲，强调世界是不可分割的命运共同体，要全面深化抗疫国际合作，推动世界经济复苏。中国积极构建新发展格局，坚持对外开放，同世界各国实现互利共赢，共创亚太和世界更加美好的未来。

习近平指出，新冠肺炎疫情再次说明，人类命运休戚与共，各国利益紧密相连，世界是不可分割的命运共同体。各国要守望相助、同舟共济，弘扬伙伴精神，密切政策沟通和协调，全面深化抗疫国际合作，坚持建设开放型世界经济，争取尽早战胜疫情，努力实现世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。

习近平强调，中国经济发展稳中向

好、长期向好的基本面没有变。我们将科学把握新发展阶段，坚定贯彻新发展理念，积极构建新发展格局。

第一，我们将扭住扩大内需战略基点，畅通国民经济循环。继续深化供给侧结构性改革，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

第二，我们将大力推动科技创新，打造经济发展新动能。推进创新驱动发展战略，不断提升产业链水平。

第三，我们将持续深化改革，充分激发市场活力。拿出更大勇气、更多举措破除深层次体制机制障碍，推进国家治理体系和治理能力现代化。

习近平强调，中国早已同世界经济和国际体系深度融合。我们构建新发展格局，绝不是封闭的国内单循环，而是开放的、相互促进的国内国际双循环。

——在新发展格局下，中国市场潜力将充分激发，为世界各国创造更多需求。我们将进一步降低关税和制度性成本，培育一批进口贸易促进创新示范区，扩大对各国高质量产品和服务进口。

——在新发展格局下，中国开放的大门将进一步敞开，同世界各国共享发展机遇。中国将继续推动贸易和投资自由化、便利化，完善外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，依法保护外资企业合法权益，有序扩大服务业对外开放，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。赋予自由贸易试验区更大改革自主权。继续坚定支持多边贸易体制，更加积极地参与全球经济治理体系改革。

——在新发展格局下，中国的对外合作将不断深化，同世界各国实现互利

共赢。我们将更加积极地参与国际分工，更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链。凡是愿同中国合作的国家、地区、企业，我们都会积极开展合作。我们将继续坚持多边主义和共商共建共享原则，推动高质量共建“一带一路”，加强绿色发展合作。

习近平指出，亚太是我们的共同家园。去年，我提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。我们要深化命运共同体意识，持续推进区域经济一体化，把愿景一步步转变为现实，为亚太人民造福。

习近平最后强调，疫情终将过去，胜利必将到来。让我们携起手来，风雨同舟、守望相助，坚持开放合作，畅通内外循环，共创共享亚太和世界更加美好的未来！

相关新闻

这次盛会聚焦哪些议题？

新华社吉隆坡11月19日电 亚太经合组织(APEC)第二十七次领导人非正式会议定于11月20日以视频方式举行。本次会议将重点关注亚太地区疫情应对和经济复苏，并启动2020年后合作愿景，以代替将于今年年底到期的“茂物目标”。

分析人士认为，APEC有望以本次会议为契机推动多边主义合作、推动疫后经济恢复，为亚太地区长期发展确定方向。

关注疫后复苏

负责筹备本次会议的马来西亚国际贸易和工业部副秘书长海里尔·亚赫里·雅各布日前在媒体吹风会上说，此次会议的主题是“激发人民潜能，共享具有韧性的繁荣未来”。与会领导人将主要讨论APEC成员如何采取措施，消除疫情对卫生和经济领域的负面影响。

他表示，今年以来，作为2020年APEC会议东道国，马来西亚以视频方式举办了贸易、财政和中小企业部长会等会议，为APEC成员经济体协商疫情应对方案提供了平台。

APEC下属经济研究机构政策支持处预计，受新冠肺炎疫情冲击，亚太地区经济今年将出现30年来首次负增长。政策支持处负责人丘伟贤说，疫情还未结束，亚太地区经济面临的下行风险和不确定性依然存在。这为建设更有韧性的经济和完善供应链提供了机会。

APEC工商咨询理事会主席鲁哈娜·马哈茂德认为，为促进区域经济复苏，APEC成员需要在多个领域展开合作，包括确保必要人员和物资往来、确保供应链不受影响、为中小企业提供支持、为民众提供培训等。此外，疫情凸显了发展数字经济的重要性。各经济体需要加强宽带网络等数字基础设施建设，为

企业和民众提供电子商务等平台。

确定发展方向

此次会议的另一个重点是启动2020年后合作愿景，为APEC的未来发展确定方向。

马来西亚国际贸易和工业部部长阿兹明·阿里日前表示，在“茂物目标”成功实现的基础上，这一愿景文件将指引亚太地区接下来至少20年的长期发展方向，展望一个基于共同繁荣的开放、充满活力和具有韧性的亚太共同体。

1994年在印度尼西亚茂物举行的APEC领导人非正式会议，确立了发达经济体成员、发展中经济体成员分别在2010年、2020年实现贸易和投资自由化的“茂物目标”。

阿兹明·阿里表示，在制定新愿景文件的过程中，各方既考虑了疫情带来的挑战，又致力寻求推动长期可持续发展，

且能够应对未来可能发生的危机的方案。

丘伟贤说，根据政策支持处的评估，自“茂物目标”设立以来，亚太地区的贸易自由化取得了显著进展，关税水平下降明显，但农业关税的下降速度远低于非农业关税。此外，亚太地区非关税贸易壁垒的使用越来越频繁，尤其是最近几年。

APEC工商咨询理事会的报告指出，2020年后合作愿景应确保自由开放的贸易和投资，继续促进可持续和包容性增长，推动成立亚太自贸区。

马来西亚战略与国际研究所首席执行官赫里扎尔·哈兹里认为，APEC经济体需要将疫后经济复苏措施与长远发展目标相结合。“疫情给了我们一种紧迫感，我们现在做的事情应有助于今后创造更有韧性和可持续发展的经济。”

中外科学家用超冷原子量子模拟器成功求解施温格方程

据新华社电 近期，中国科学技术大学的潘建伟、苑震生等人与德国、意大利科学家合作，开发出一种专用型量子计算机——71个格点的超冷原子光晶格量子模拟器，对量子电动力学方程施温格模型进行了成功模拟，取得了利用规模化量子计算和量子模拟方法求解复杂物理问题的重要突破。

11月19日，国际著名学术期刊《自然》杂志发表了该成果。

全国首家

慢病健康管理省部级重点实验室落户河南

据新华社电 记者日前从河南省科技厅获悉，阜外华中心血管病医院正式获批建设“河南省慢病健康管理重点实验室”。这是全国首家慢病健康管理省部级重点实验室。

该实验室建成后，将利用基因组学、分子生物学、影像组学等技术和大数据平台，开展各项研究。



海南世界休闲旅游博览会开幕

11月19日，观众在海南省三亚市旅游推广局展区体验VR冲浪。

当日，2020年(第五届)海南世界休闲旅游博览会在位于海口的海南国际会展中心举行。本届博览会展会面积约2万平方米，分为海南休闲旅游展示展区、休闲旅游业发展展区、休闲旅游商品展区等。新华社发